

ROZEZNĀTE - POZNĀTE - NAJDETE? - LXXVI.

NedĀle, 15 duben 2012

Do dnešní hádanky jsem zařadila muže, jehož život byl neodmyslitelně spjat se světem kouzel a filmu. Název; neznámý se narodil 6. června 1858 v Praze. Na přání otce se vyučil pozlacovačem. V této práci však uspokojení nenacházel a toužil se dát na uměleckou dráhu kouzelníka a eskamotéra.

R. 1881 proto vykonal zkoušky u koncesovaného kouzelníka Heinricha Guttwalda, zároveň od rakouských úřadů získal povolení k provozování umělecké činnosti a se svými pestrými kousky pak coby principál Kouzelného divadla objížděl po evropských městech.

Roku 1891 se v Praze konala Jubilejní výstava, na které našel velmi nadchl Edisonův fonograf. Rozhodl se pořídit si jej a oživovat s ním své představení. Později přibyly i vlastní promítací přístroje. Na toulkách venkovským divadlem živých fotografií přivedl francouzské filmy, velké oblíbené se staly záběry z búrských válek. V Praze promítat v této době nemohl, neboť výhradní právo na produkci pro Prahu měl podnik Varieté.

Od roku 1901 měl konečně povolení provozovat kino i v pražských pronajatých prostorách na Vinohradech a v Holešovicích. R. 1905 na pražské Klamovce otevřel dokonce letní kino. Hlavní úspěch však přišel 15. září 1907, kdy v domě U Modré čtvy (Karlova ulice 180/20) otevřel své vlastní stálé kino. Dám, kde kdysi stával zájezdní hostinec, v němž rád pobýval i král Václav IV. s kouzelníkem Žitem, se tak zásluhou našeho muže stal pro mnohé vyhledávaným místem - na tehdejší dobu vzružujících zážitků.

Kino mělo 56 sedadel a kromě pátku se promítalo denně. Název; neznámý ve snaze ježtá více zpestřit nedenní zážitky návštěvníků každého vítal osobně, jeho žena Karla usedala do pokladny kina. Tehdy vytanuly na mysli krásné chvíle, které trávil na zámku hraběte Šarouna; porka Bon Repos (častý odpounek) u Lysé nad Labem. Jeho přáním bylo, aby se podobně cítili i návštěvníci jeho kina, což se plnilo vrchovatou měrou. Dychtivých návštěvníků přibývalo, už je ani nestačil osobně vítat a tak namluvil uvítací znětku na plátně.

Pomaloučku přicházela krize filmu, válečná léta, lidé žili jinými starostmi. Název; neznámý zemřel na pokraji chudoby 4. prosince 1926, kdy jej postihl v divadle Rokoko záchvat mrtvice. Jeho kino přežilo svého zakladatele o dvacet let.

Dnes ovšem jiné kino (v Bartolomějské ulici v Praze) nese jméno našeho neznámého. A zámeček Bon Repos, kam tak rád jezdil? Po roce 1945 jej převzala armáda a v současné době je v soukromých rukách. Název; neznámý milovník a nadšenec pohyblivých obrázků našel místo svého posledního odpoušku na Vinohradských hábitovech.

Už tu máte jméno muže? Přivodní i umělecké? Pokud ne, nahlédněte, jako vždy do rozlučnicí hádaných přístrojů; zstaneme v hádankách u světa filmu. Mám připraveny tři skvělé české herečky, od jejich narození uplyne letos rovných sto let.

Zdraví MIA